



## Nuestro Ejército, en su ofensiva por el frente de Teruel, ha ocupado el pueblo de Celadas

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

### Las fuerzas leales se hallan a escasa distancia de la carretera de Zaragoza

La Fábrica de Armas de Toledo, bombardeada

Parte oficial de las diez de la noche:

«EJERCITO DEL CENTRO.—Ligeros tiroteos de fusil y ametralladora y fuego de mortero en los distintos frentes de este Ejército, sin consecuencias por nuestra parte.

Una vez más, la artillería faciosa ha bombardeado la población civil de Madrid, produciendo víctimas.

Durante la jornada de hoy se han pasado a nuestras filas varios soldados, procedentes del campo rebelde.

AGRUPACION DE CUENCA.—Desde las nuevas posiciones ocupadas se mantuvo fuerte tiroteo con el enemigo y duelo de artillería, sin consecuencias en nuestras líneas.

AGRUPACION DE TERUEL.—El impetuoso avance de las fuerzas republicanas por el frente Norte de este Ejército ha culminado, en la jornada de hoy, con la ocupación del pueblo de Celadas, situado a escasa distancia de la carretera de Zaragoza a Teruel.

La aviación republicana, con su acostumbrada pericia y precisión, bombardeó intensamente por la mañana las posiciones y tropas enemigas que trataban de resistir en las inmediaciones del pueblo, provocando la huida de las mismas. Poco después, nuestros soldados, dotados de gran arrojo y entusiasmo, asaltaron dichas posiciones y ocuparon Celadas, obligando al enemigo a retirarse precipitadamente.

El número de bajas causadas a los rebeldes ha sido muy elevado, y entre el enorme botín recogido, aún sin clasificar, figuran dos piezas de artillería del 7,5, con su correspondiente ganado de tracción, cuatro morteros, siete ametralladoras y otros efectos. Se capturaron varios prisioneros y se pasaron a nuestras filas bastantes soldados.

EJERCITO DEL ESTE.—Por el frente Norte de este Ejército fueron sorprendidos dos grupos de fuerzas faciosas, causándoseles varias bajas. En el resto del frente, ligeros tiroteos sin importancia.

EJERCITO DEL NORTE (frente de Euzkadi).—Se batieron con intensidad las posiciones enemigas del Berretín y Garagoiti, destruyéndose varios parapetos y causando a los rebeldes muchas bajas.

FRENTE DE ASTURIAS.—En Oviedo, ligero cañoneo y fuego de fusil, y en El Escamplero, intenso fuego de artillería sobre las posiciones enemigas del Monte Otero, que sufrieron duro castigo. Se pasaron a nuestras filas varios soldados, con armamento, y uno de ellos, con un fusil ametrallador.

AGRUPACION SUR DEL TAJO.—Ha sido bombardeada con gran intensidad y precisión por la artillería republicana la Fábrica de Armas de Toledo. Los desperfectos causados han sido muy grandes, observándose en la misma diecinueve explosiones y un incendio de importancia.

En los demás frentes, sin novedad digna de mención.»

LOS PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

### Nuestra aviación desplegó en la jornada de ayer una gran actividad en los frentes del Centro, Sur y Aragón

Los aviones republicanos derriban un fiat en las inmediaciones de Peñarroya

VALENCIA, 20.—A las dos de la madrugada de hoy se ha facilitado el siguiente parte de Marina y Aire:

FRENTE DEL SUR.—Cuatro aparatos bombardearon una concentración de automóviles al Sur de Montoro, cerca de Pedro Abad. Otra escuadrilla ha bombardeado las líneas avanzadas del Sur de Peñarroya.

FRENTE DE TERUEL.—Seis bimotors bombardearon la estación del ferrocarril y los almacenes de la misma, de Santa Olalla, así como las posiciones faciosas del pueblo de Celadas. También fue bombardeada la carretera de Villarmaqueda a Celadas, y se hicieron quince vueltas para bombardear y ametrallar a las tropas faciosas en las cotas 1.216 y 1.301.—(Febus.)

VALENCIA, 20.—A las cinco de la tarde facilitaron, en el Ministerio de Marina y Aire, el siguiente parte:

Anoche, a las once, una escuadrilla de aviación, perteneciente a la tercera región (Cataluña), efectuó bombardeos sobre las posiciones enemigas de Alegre, Esquedas y Placencia, lanzándose diecisiete bombas de setenta kilos y treinta y dos de doce. En el Centro se han hecho esta mañana diversos reconocimientos. Durante uno de ellos fue bombardeada la estación de Torrijos, donde había un

tren con diez vagones y locomotora, más ocho vagones en otra vía. El ataque resultó muy eficaz.

También fue atacada, con bombas de cien kilos, la estación de Sigüenza, haciéndose muy buenos blancos.—(Febus.)

VALENCIA, 20.—Parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado a las nueve de la noche:

SECTOR DE ARAGON.—Las escuadrillas de bombardeo hicieron cinco servicios de reconocimiento sobre Celadas, Calamocha, Teruel y Caudé, ametrallando las posiciones enemigas del Sur de Celadas. Además, bombardearon una columna enemiga, que era transportada en camiones, desde Teruel, por la carretera, al Sur de Caudé. Las escuadrillas de caza protegieron a las de bombardeo y reconocimiento y, además, ametrallaron a las fuerzas faciosas en la carretera de Celadas a Teruel. La presencia de los aviones provocó la huida de los rebeldes que se mantenían en las posiciones de Celadas.»

Ampliación del parte facilitado a las 21,30:

«A las nueve de la mañana se hizo un bombardeo en las inmediaciones de Peñarroya. Nuestros aviones fueron atacados por cazas enemigas, entablándose combate. Los aviones faciosos fueron puestos en fuga, viéndose caer derribado un aparato Fiat.—(Febus.)

EL PUEBLO ACLAMA AL MINISTRO DE MARINA Y AIRE

### Una manifestación espontánea de simpatía en Valencia hacia nuestro camarada Indalecio Prieto

VALENCIA, 20.—Esta tarde, a las cinco, comenzó a verse por las calles de esta capital numerosos grupos de gentes que eran portadores de banderas de las distintas agrupaciones y partidos políticos, grupos que poco a poco fueron uniéndose, hasta formarse una compacta muchedumbre, en la que figuraban millares de ciudadanos, que de una manera espontánea, por decisión propia, fueron a expresar de una manera entusiasta al ministro de Marina y Aire, camarada Prieto, cómo el pueblo estaba conforme con la actitud enérgica y digna adoptada en la orden dada ayer a los jefes de la Flota y de las fuerzas aéreas, orden que responde a lo expresado en la nota anteriormente acordada en Consejo de ministros.

La gran manifestación se estacionó en la plaza de Ausias March, frente al edificio donde está instalado el Ministerio de Marina y Aire. Los manifestantes prorrumpieron en aplausos y vivas al ministro y

a la dignidad de los españoles ante el atropello de que es objeto por parte de las potencias extranjeras. Tan insistentes fueron los deseos de ofrecer estos aplausos al autor de la orden, que primeramente salió al balcón central del Ministerio el jefe de las fuerzas aéreas, teniente coronel Hidalgo de Cisneros, y más tarde el propio ministro de Marina y Aire, quien dirigió breves palabras a los manifestantes, a los que expresó su agradecimiento por las muestras de simpatía de que era objeto.

Agregó que había cumplido con su deber, y que el hecho en sí no le corresponde a él personalmente, sino que era la expresión justa de lo que el Gobierno, en su disposición acerca de este problema, había dispuesto.

Las palabras del camarada Prieto fueron escuchadas en medio de un gran silencio, y al terminar su pequeño discurso, una gran ovación y numerosos vi-

DEL ENEMIGO, EL CONSEJO

### Tengamos en cuenta lo que nos acerca

Para nadie es desconocido el decreto del general Franco refundiendo en un solo partido político las fuerzas de Falange española y tradicionalistas. El suceso no tendría importancia si no acusara una situación hartamente grave en el campo fascista. Inútilmente trata de disimularlo el exordio que acompaña la disposición dictada por el generalísimo facioso. A través de sus palabras se advierte claramente que la unanimidad no es precisamente la característica dominante en las relaciones que los sublevados mantienen entre sí. Sería curioso, por ejemplo, conocer la opinión que a los militantes del carlismo les merece la determinación del atamán fascista. Desde lejos puede adivinarse. En realidad, el decreto dictado por Franco va dirigido contra ellos. ¿Para ahogar, tal vez, las protestas surgidas entre los requetés al darse cuenta de que están sirviendo de pretexto a una invasión extranjera? La presunción no tiene nada de irrazonable. El tradicionalismo se ha mostrado siempre celoso de su españolismo. ¿Por qué no admitir la posibilidad de que su españolismo haya salido a flote en buena parte de sus militantes al encontrarse escuderos de los ejércitos italianos y alemanes? De cualquier modo, lo evidente es que las cosas no marchan bien en el campo de los rebeldes. En la vanguardia ha empezado a fallarles—sus partes de guerra lo acusan de manera notoria—la confianza exultante de que daban muestra hasta hoy. En la retaguardia se les quiebra también la disciplina. Para atajarla ha dictado, después de un discurso llorón, su decreto el generalísimo Franco. Un solo partido, unas pocas milicias, una sola autoridad... Ni más ni menos que lo que hizo la dictadura, sólo que con caracteres más bárbaros. Después de ese decreto, ¿qué queda de Renovación española? ¿Dónde ha ido a parar aquella pretendida potencia de la Ceda? ¿Qué ha sido del lerrouxismo indecente que preparó el camino de la sublevación? Falange española es la que domina. Y Falange española es un apéndice del fascismo alemán e italiano... En todo caso, la retaguardia de los faciosos ofrece grietas profundas que difícilmente podrán taparse. ¿Asistimos a la desmoronación que acompaña siempre a los fracasados? No se nos pida una respuesta concreta que no podemos dar. Nos atenemos, sencillamente, a los hechos que nos son conocidos. Y los hechos—bien se ve—revelan que el enemigo ha empezado a perder la confianza en sí mismo...

Lo contrario de lo que nos acontece a nosotros, más poseídos cada día de nuestra victoria. Del enemigo, sin embargo, reza un viejo refrán, conviene tomar el consejo. Para seguirlo o para recusarlo, según se acomode a nuestras conveniencias. Aparte el impetu de nuestras armas, ¿por dónde falla la fortaleza de nuestros adversarios? ¿Por la disciplina, según acabamos de comprobar? Pues evitemos, en la medida que nos concierne, ese peligro. Y sólo de un modo, que sepamos, es evitable, a saber: eliminando las menudas querrelas que pueden, si no son atajadas a tiempo, constituir un conflicto grave. Bastará para ello con que nos hagamos esta reflexión, bien sencilla: ¿Qué es más importante, lo que nos une o lo que nos separa? La respuesta está dada por anticipado. Lo que nos une es lo fundamental; lo que nos separa, si nos separa alguna vez, es lo accesorio. Calibrar justamente nuestras afinidades y nuestras diferencias es lo que interesa. Y ello no quiere decir—mucho menos si hemos de ser nosotros quienes lo digan—que hagamos baratillo de nuestras opiniones ni que renunciemos a nuestra fisonomía particular. Nosotros, por ejemplo, no renunciaremos a la nuestra, cada vez más acentuada. Pero eso, ¿qué tiene que ver con las responsabilidades que nos son comunes y con las obligaciones que nos corresponden en cuanto militantes contra el fascismo? ¿Socialistas? ¿Comunistas? ¿Anarquistas? Para todos, cualquiera que sea nuestro apellido político, rige un mismo deber: hacer la guerra y ganarla. Y la guerra sólo se ganará con una voluntad colectiva en la que no haya resquicios por donde puedan filtrarse la discordia ni el desaliento...

LA ITALIA FASCISTA

### Los tripulantes del buque-hospital «Gradisca» se sublevan al enterarse de que se los enviaba a España

NO SE HA VUELTO A SABER DE LOS AMOTINADOS VALENCIA, 20.—El «Grido del Popolo» del 9 de abril, llegado ahora a la capital levantina, inserta la siguiente noticia, procedente de Nápoles:

«El buque-hospital «Gradisca», que hacía el servicio de Nápoles-Massasua, fué transferido, hacia fines de febrero, al servicio de España.

Al enterarse que iban a enviarlo a España, el personal de máquinas se sublevó. Todos los amotinados fueron desembarcados inmediatamente y ya no ha vuelto a saberse de ellos.» (Febus.)

Las subrayaron sus palabras. Los manifestantes recorrieron algunas de las principales vías de la población, mostrando su espíritu y elevada moral ante el atropello iniciado que supone el ver delante del puerto de Valencia, vigilando la entrada y salida de nuestros barcos, a un crucero alemán, que, según parece, es el «Graff Spee», de tan lamentable recuerdo para los españoles.—(Febus.)

CUANDO EL CONTROL EMPIEZA

### Una voz que garantiza nuestra dignidad

De los españoles que luchamos contra el fascismo, ¿quién será el que no haya respirado profundamente al leer la nota de nuestro camarada Indalecio Prieto, ministro de Marina y Aire, relacionada con el Control marítimo que dió comienzo ayer? Se afirma en ella, con lenguaje viril y sereno—cualidades que no se excluyen—no sólo el derecho del Gobierno republicano para que sus barcos transiten libremente, sino la dignidad de un pueblo celoso de su independencia. Difícilmente se dará una ocasión en que un ministro—y es claro que al nombrar al ministro de Marina y Aire nombramos al Gobierno entero—interprete mejor la voluntad popular que representa. ¿O es que en el largo capítulo de humillaciones que llevamos sufridas entraba también la de consentir el bloqueo que, en realidad, significa el Control marítimo puesto en vigor desde hace unas horas? Libres son de fiscalizar su conducta—en ese juego innoble del escondite puesto en práctica por los países que dicen representar a la democracia—los Gobiernos adscritos a la política de la no intervención. Con su pan se lo coman y hagan de su capa el sayo que les plazca, aunque tengamos nosotros que pagar el paño. Pero sería demasiado que nos aviniéramos, además, a pagar las hechuras. A tanto equivaldría aceptar mansamente el Control que ha empezado a regir en nuestras costas. Habríamos de tener, que no la tenemos, sino al contrario, la seguridad de que el Control ha de ejercerse de un modo imparcial y riguroso, y la réplica del ministro de Marina y Aire estaría plenamente justificada. Pues lo que discutimos—por algo hablábamos antes de dignidad—no es ya una cuestión de conveniencia, sino una cuestión de Derecho internacional que, siendo tan clara, ha sido vergonzosamente embrollada por los abogados que en Londres y Ginebra parecen tener la misión de condenar todas las causas justas. ¿Qué nos importa a nosotros de las elegantes y cínicas evasivas

el listo que se hace el tonto? ¿Qué nos importan las lágrimas más apto para llorar sobre nuestro cadáver que para evitar que nos asesinen? Afortunadamente, por nuestra vida y nuestra victoria velamos nosotros, que somos, al cabo, los interesados en defenderlas. El miedo que el espantajo fascista ha sembrado en casi toda Europa no ha llegado aquí. Paga aduanas, y las aduanas se cobran, hoy por hoy, a precio de heroísmo.

La política internacional seguida por la República está exenta de reproches. De formularlos alguien, seríamos nosotros, precisamente, quienes podríamos hacerlo. Y sólo en un sentido: en el de haber seguido con excesiva docilidad, a tenor de unas esperanzas eternamente fallidas, las orientaciones de los países que se llaman—

—amigos nuestros y de la democracia. Si, de ese reproche nos sentimos, siquiera en parte mínimos, responsables. De otro, no. Y todo, ¿para qué? ¿Para que al fin se nos brinde el favor de un Control que, sobre ofender nuestra dignidad, favorece, si acaso, a los faciosos? La prueba es demasiado amarga para que la tolemos en silencio. Por todos nosotros habla—y habla limpiamente—el ministro de Marina y Aire. Nuestro derecho es inviolable; nuestros barcos son intangibles. Allí con sus acuerdos—suyos, no nuestros—los organizadores de esa comedia estúpida, si no fuera trágica, de la no intervención. Ellos, con sus acuerdos; nosotros, con nuestro drama y nuestra dignidad, para los cuales no hemos solicitado cirineos de ninguna clase. El papel de pordioseros, cuando estamos hartos de razón, no nos va. Por consecuencia, tampoco el papel de resignados. Mucho menos de resignados agradecidos, que es el que se nos discierne por algunos Gobiernos europeos que se llaman amigos de la democracia. Y nuestros. Aunque de esa amistad hablaremos mañana, cuando hayamos vencido y podamos hacer un ajuste de cuentas. Desde ahora damos por seguro—nos sabemos de memoria el procedimiento—que nuestra victoria tendrá muchos cortejadores. A la cabeza de ellos, con su cargamento de retórica amistosa, figurarán los Gobiernos que hoy nos niegan el pan y la sal. Es la costumbre. Pero la costumbre se rompe alguna vez. Y lo que está aconteciendo en España es algo que da por liquidadas muchas tradiciones...

### El Consejo de Guerra de Zurich condena a diversas penas a catorce obreros por haber tomado parte en la lucha del pueblo español

ZURICH, 20.—Después de dos días de audiencia, el Consejo de Guerra de Zurich ha pronunciado sentencia contra catorce obreros que tomaron parte por la lucha liberadora del pueblo español. El acusado mayormente es uno de los directores del Partido Comunista, que ha sido condenado, por reincidencia, a un año y tres meses de cárcel. A los demás procesados se condena a penas que oscilan entre dos y diez meses.—(Febus.)

### La Spanish American City, de Nueva Jersey, brinda apoyo moral y material al Gobierno español

VALENCIA, 20.—El presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Guerra ha recibido el siguiente despacho de Nueva York:

«Spanish American City, Nueva Jersey.—Por acuerdo unánime ponemos disposición Gobierno República apoyo moral material. Ruego extienda saludo bravos luchadores libertad pueblo.—Firmado, Domingo Barreira.—(Febus.)

DECLARACIONES DEL COMISARIO POLITICO DE LA FLOTA REPUBLICANA, CAMARADA BRUNO ALONSO

Los buques de guerra italianos y alemanes ejercen el espionaje contra los movimientos de la Flota republicana

El «Léipzig» avisó a los facciosos, ocho horas antes, del bombardeo de Ceuta efectuado por nuestra Escuadra

VALENCIA, 20.—El comisario político de la Flota republicana, Bruno Alonso, publica en ADELANTE un artículo sobre «La conducta mortificante y provocadora de los buques de guerra alemanes e italianos que actúan en calidad de auxiliares de los buques facciosos».

«Aquí, en el Mediterráneo—añade—, no hay una sola vez en que nuestra Flota actúe sin encontrarse en seguida, en nuestras propias aguas, uno de esos barcos que nos siguen y avisan a los facciosos para que estén prevenidos. Hace pocos días se escaparon de Ceuta tres marineros que servían en buques facciosos,

y en las declaraciones prestadas aseguran que ocho horas antes de bombardear la Flota republicana aquel puerto estaban advertidos de ello, porque el crucero «Léipzig» nos siguió durante toda la tarde y advirtió rápidamente por radio el rumbo que tomábamos.

Esta conducta no quiero discutirla; pero sí he de decir que irrita nuestros sentimientos, teniendo que hacer muchos esfuerzos para impedir que un día se responda dignamente a quienes no tienen derecho a vejar de esa manera a quienes combaten por la Libertad y por la República.»—(Febus.)

EL NUEVO MUNICIPIO MADRILEÑO

La Casa del Pueblo eligió ayer por votación a sus seis representantes

Todos ellos pertenecen al Partido Socialista

En la reunión de Juntas directivas de las Sociedades de la Casa del Pueblo celebrada en el día de ayer, en la que se adoptó el acuerdo, que queda consignado en otro lugar de este número, de felicitar a nuestro camarada Prieto por la vibrante orden dada a las fuerzas de su mando al entrar en vigor el Control marítimo, se procedió a la elección de los compañeros que representarán a la U. G. T. en el nuevo Municipio madrileño. Tomaron parte en la votación la casi totalidad de las Sociedades que conviven en el domicilio de los trabajadores de Madrid. Figuraban en lucha dos candidaturas, compuestas ambas por seis nombres, que es el número de concejales asignado a esta Central sindical.

El escrutinio de la votación arrojó el resultado siguiente:

Rafael Henche de la Plata, 146 votos; José López y López, 143; Laureano Briones, 141; Antonio Trigo Mairal, 94; Angel Peinado Leal, 93, y José Díaz Méndez, 86.

Estos seis camaradas pertenecen a la Agrupación Socialista Madrileña. En la candidatura derrotada, el compañero que mayor votación obtuvo logró reunir 66 sufragios.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

Ha comenzado la vista de la causa seguida contra el hijo del ex general Goded

BARCELONA, 20.—Esta mañana comenzó la vista contra el hijo del ex general Goded, Manuel Goded Alonso.

Al acto asistió numeroso público. El fiscal, en sus conclusiones, dice que el procesado, en las declaraciones que prestó al ser detenido, confesó que se solidarizaba con la actitud de su padre; este delito está definido en el artículo 1.º del decreto de 5 de enero último, y por ello pide para el procesado la pena de muerte.

Defiende al procesado el mismo abogado que defendió a su padre, y en sus conclusiones provisionales pide la absolución de su patrocinado. Al declarar el procesado dice tener veintiocho años de edad y ser abogado de profesión. Marchó a Mallorca con el fin de pasar el verano con su padre, y el 19 de julio un oficial del Ejército le dijo que su padre marchaba a Barcelona y que existía el temor de que alguien pudiera matarle. Al enterarse de que su padre se había marchado a Barcelona, subió en un hidro y llegó a la ciudad condal después que el general. Dice que asistió en el cuartel general a la entrevista de su padre con el general Llano de la Encomienda, expresando que cuando el pueblo atacó el cuartel general de la División, intentó suicidarse aquel.

El fiscal le pregunta si conoce la existencia de unos documentos, y él la niega. El defensor le pregunta el motivo de su viaje, y contesta que el único motivo es la noticia que le dieron de que intentaban matar a su padre. Asegura que ignoraba sus ideas políticas.

Luego declararon dos oficiales de la Aeronáutica, que explicaron la llegada del ex general Goded y su prisión; pero no reconocieron a su hijo como el que llevaba los documentos. Seguidamente declaró el teniente coronel Pérez Farrás, quien dijo que al fracasar la rebelión, el general Goded le pidió su pistola para suicidarse, a lo que él contestó: «Hay que saber perder.» El testigo agrega que al ser detenido el

general Goded su hijo no estaba presente. Como quiera que no han comparecido cuatro testigos que se encuentran en el frente de Aragón, el fiscal solicita la suspensión de la vista para continuarla, cuando puedan ser citados. El Tribunal accede, y se suspende la vista.—(Febus.)

COMUTACION DE LA PENA DE MUERTE POR LA DE RECLUSION PERPETUA

VALENCIA, 20.—Han sido indultados de la pena de muerte los soldados Francisco Dubón Maestre y Pedro Marsal Cano, condenados por el delito de sedición militar por el Tribunal militar de Madrid. La pena se les ha conmutado por la de internamiento perpetuo en un campo de trabajo.—(Febus.)

Círculos Socialistas

El del Pacífico.—Ruega a todos los compañeros pertenecientes al mismo, se pasen por Secretaría, para comunicarle un asunto de interés.

Unión de Grupos Sindicales Socialistas

A todos los Comités de Grupos.—Conocidos por la Ejecutiva los términos de una convocatoria publicada en la prensa, y por la cual se pretende crear una Federación Nacional de Grupos Sindicales, pertenecientes a una manifestación de industria determinada, sujetando a sus componentes a la disciplina de un Partido político, ese acordó hacer pública su absoluta disconformidad con las finalidades que persigue dicha convocatoria y desautorizar a los afiliados de la U. G. T. para acudir a las deliberaciones de la proyectada.

La Comisión ejecutiva de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas de Madrid, entidad que depende de la Agrupación Socialista Madrileña, hace suyo el acuerdo de la U. G. T., y advierte a todos los Grupos Sindicales Socialistas sujetos a nuestra disciplina que no pueden formar parte de ninguna Federación Nacional de Grupos Sindicales, aun cuando ésta sea para determinada industria. Por la Comisión ejecutiva: Angel Peinado, secretario.

Se van conociendo algunos detalles de la operación victoriosa de hoy, por lo que respecta al material recogido, señalado en nuestros telegramas anteriores, hay que añadir: dos cañones antiaéreos, cinco

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Detalles de nuestro impetuoso avance por el frente de Teruel, que ha permitido la ocupación del pueblo de Celadas

Brillante actuación de los aviadores republicanos. — Se han ocasionado numerosas bajas al enemigo, recogiendo abundante material bélico

CENDRILLA, 20.—La ofensiva del Ejército popular que opera en el sector Norte del frente de Teruel prosigue, con excelentes resultados, su acción, después de haber caído en poder de las tropas republicanas las alturas de Santa Bárbara y Cerro Gordo. Los soldados leales, tras un duro combate, un ocupado el pueblo de Celadas. El enemigo, si bien en los primeros momentos opuso resistencia, tuvo, al fin, que romper sus líneas ante la avalancha de los leales, sufriendo una gran derrota, que tomó caracteres de catástrofe.

Se le han hecho muchos prisioneros; numerosos soldados se han pasado a nuestras filas; el material caído en nuestro poder es abundante. Hasta ahora no ha podido clasificarse. Se sabe que entre él se encuentran tres cañones del 7,5, varias ametralladoras y morteros.

DESDE CELADAS SE DOMINAN PERFECTAMENTE LAS COMUNICACIONES POR CARRETERA Y FERROCARRIL ENTRE ZARAGOZA Y TERUEL

Las operaciones iniciadas hace cuatro días en el Norte del frente de Teruel por las fuerzas que manda el coronel Sánchez Ledesma, y que tuvieron como primer resultado el que el día 17 ocupasen el pueblo de Visier y otros pequeños poblados, ha adquirido hoy una intensidad mayor con la caída del pueblo de Celadas. Los reducidos facciosos han resistido con alguna dureza el ataque de las tropas gubernamentales; pero no han podido impedir que el objetivo haya culminado con la subordinación del citado pueblo al Poder legítimo.

Celadas está situado estratégicamente y su ocupación constituye un gran paso para la invalidación de los rebeldes que se hallan en la capital de la provincia. Su población no pasa de dos centenares de familias y está a 18 kilómetros de Teruel. Desde él se domina perfectamente la importante carretera que comunica a Teruel con Zaragoza, pasando por Calatayud, y el ferrocarril que une a las dos capitales mencionadas.

MAGNIFICA ACTUACION DEL CORONEL VELASCO, JEFE DE LAS FUERZAS DE ESTE FRENTE

En los nueve meses que esta guerra dura, y conociendo los facciosos el valor de esta posición, habían fortificado considerablemente los puntos de ataque del pueblo de Celadas. No solamente habían pensado en la defensa del pueblo en las cercanías o dentro de él, sino que contaban con un reducido bastión sólido. Dos promontorios que miran al Noroeste y Suroeste, Santa Bárbara y Cerro Gordo, eran los vigías de Celadas; pero todo ha sido inútil. Las fuerzas del pueblo, perfectamente adiestradas y dirigidas por el coronel Velasco, jefe del Ejército que opera en Teruel, han caído como avalancha sobre las citadas posiciones, interrumpiendo lo que los facciosos tenían que defender con más ahínco; la comunicación entre Teruel y Zaragoza. Sólo cuatro días han bastado a las brigadas que operan en este sector para obtener todos los objetivos precedentes al punto principal de la operación y a este mismo. La acción victoriosa del avance por este sector tuvo como comienzo la toma de Visiedo, Argente y Lebrín y pueblos situados más al Norte. Después de esto, y con la magnífica colaboración de los aviadores republicanos, se atacó a los montes de Santa Bárbara y Cerro Gordo, operación que era preciso realizar antes de iniciar el ataque al pueblo de Celadas. Todo se llevó a cabo tal y como fue previsto. Después de una acción intensa y eficaz de la aviación y la artillería leales, se tomaron los dos montes mencionados, y ya para la operación de hoy estaban fortificados eficazmente los citados puntos; únicamente restaba la operación de Celadas.

LOS BATALLONES QUE ACUDIAN EN APOYO DE CELADAS QUEDARON DIEZMADOS POR EL FUEGO DE NUESTRAS AMETRALLADORAS

Antes de la acción importante llevada a cabo hoy, los Batallones republicanos tuvieron que luchar con los refuerzos que los facciosos de estos puntos habían recibido. Dos batallones desearon bajar el anterior domingo hacia las líneas enemigas. No han podido prestar su apoyo, que se suponía decisivo. Antes de llegar a su sitio, las compañías rebeldes fueron diezmadas por las máquinas del Ejército republicano, perfectamente emplazadas. Ayer otro batallón corrió igual suerte.

Se van conociendo algunos detalles de la operación victoriosa de hoy, por lo que respecta al material recogido, señalado en nuestros telegramas anteriores, hay que añadir: dos cañones antiaéreos, cinco

morteros, trescientos proyectiles para cañones del 7,5, unos ocho mil cartuchos de fusil, camiones, etc. Parece que en el monte de Santa Bárbara ayer hubo una pequeña operación, y en ella también se recogieron algunas piezas guerreras y prisioneros, que junto con los que preceden suman una cantidad respetable.

LA EFICAZ COOPERACION DE LOS AVIADORES REPUBLICANOS

Van conociéndose detalles concretos más exactos de lo que ha sido la brillante operación llevada a cabo hoy por las fuerzas republicanas. Poco antes de las diez de la mañana, los soldados del pueblo ocuparon posiciones estratégicamente señaladas por el Mando e iniciaron la acción ofensiva. Varias compañías abandonaron sus parapetos y empezaron el avance. Antes de comenzar éste, cada brigada y todos sus componentes hacía hora y media que ocupaban su puesto, y habían peleado durante ese tiempo para debilitar al enemigo. Cuando la lucha empezaba a tomar intensidad, se vio aparecer a otro elemento de guerra que había de tener una influencia decisiva en este combate: nuestros aviones de caza y bombardeo hicieron aparición en el campo de batalla. Los rápidos cazas se remontaron para dejar el campo libre a los más pesados aparatos de bombardeo y prestarles la vigilancia precisa para ponerlo a cubierto de un ataque enemigo. Las bombas fueron descargadas sobre pueblos donde tenían sus trincheras más fuertes los rebeldes y en algunos objetivos señalados en la carretera. Los efectos fueron rápidos. El enemigo se dio pronto cuenta de que la colaboración de las fuerzas del aire significaba que se rompiesen sus líneas, y la cosa presentaba mal cariz. Simultáneamente comenzaron su acción las diversas brigadas que había dispuestas para el ataque. Con marcha acelerada se fueron hacia las trincheras y reducidos rebeldes. Los facciosos, que en los primeros momentos, al no darse cuenta de la violencia del ataque, resistieron, no tuvieron la entereza necesaria para resistir la presencia de los núcleos leales.

EL ENEMIGO HUYE A LA DESBANDADA

Primeramente se inició el repliegue con regular orden; pero el ataque era más persistente y duro, y pronto los núcleos rebeldes fueron perdiendo metros y metros, en marcha desordenada. La derrota presentaba caracteres de catástrofe.

La mayoría de los fugitivos no pensaban más que en poner a salvo su vida, y se aligeraban de peso, arrojando al suelo los fusiles. Pequeños grupos intentaron todavía resistir; pero éstos, que en su mayoría eran legionarios del grupo Sanjurjo y guardias de Asalto facciosos, comprendieron al poco tiempo la inutilidad de su esfuerzo y abandonaron el campo.

CELADAS HA SIDO REPASADO POR NUESTRAS TROPAS EN UN KILOMETRO

En las calles del poblado hubo alguna lucha. Grupos enemigos intentaron resistir en el Carrascal y en la iglesia, donde se habían montado varios nidios de ametralladoras; pero los efectivos populares, no aminoraron su ataque y pronto todo el pueblo de Celadas estaba en nuestro poder. Ante la precipitada huida de los facciosos, el avance no se detuvo, y nuestros soldados rebasaron el pueblo y establecieron sus primeras avanzadas a un kilómetro más adelante de la localidad mencionada. El material recogido no ha podido ser clasificado todavía.

SE CONOCEN NUEVOS DATOS. SE SABE QUE EXISTE TAMBIEN UN CAÑON ANTIAEREO Y QUE EL NUMERO DE CARTUCHOS DE FUSIL ASCIENDE A 300.000.

Se conocen nuevos datos. Se sabe que existe también un cañón antiaéreo y que el número de cartuchos de fusil asciende a 300.000. En poder del Ejército de la República, entre los prisioneros y presentados en nuestras filas, quedaron unos ochenta hombres. En los momentos culminantes de la acción, muchos de los guardias de Asalto abandonaban sus armas y esperaban a que hacia ellos fuesen grupos de fuerzas leales para entregarse.—(Febus.)

EL BOTIN DE GUERRA OCUPADO A LOS REBELDES

Se conocen más detalles, por haberse iniciado su recuento, sobre el material que se ha recogido al enemigo derrotado en Celadas. Hasta ahora es el siguiente: un cañón del 15,5, dos del 10,5, cuatro del 7,5, un antiaéreo, dos antiaéreos, cinco morteros, 14 ametralladoras, 300.000 cartuchos de fusil y algunos camiones.—(Febus.)

SE HAN EFECTUADO RECONOCIMIENTOS OFENSIVOS, CAUSANDO AL ENEMIGO VARIAS BAJAS

BARCELONA, 20.—El comunicado facilitado esta mañana por el consejero de Defensa, dice:

«Se han efectuado reconocimientos ofensivos en los sectores del Pirineo y en el sur del Ebro, entablándose combate con unas patallas enemigas, a las que se han causado siete bajas en el primer sector y un prisionero en el segundo. En el subsector de Lésera se han pasado a nuestras filas un soldado y un falangista. En el resto del frente, sin novedad.»—(Febus.)

UN MANIFIESTO DE LA EJECUTIVA NACIONAL DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

«Nosotros estamos al lado de la orden del Ministerio de Marina y Aire y de acuerdo con el espíritu que la anima»

VALENCIA, 20.—Con motivo de la orden dada por el ministro de Marina y Aire en relación con la implantación del Control en nuestras costas, la Comisión Ejecutiva Nacional de las Juventudes Socialistas Unificadas ha hecho público el siguiente manifiesto:

«Jóvenes marinos españoles, jóvenes aviadores. Ha comenzado a regir el Control que por injustificadamente se nos somete por los países europeos, como consecuencia de una política inhábil y vacilante frente a las provocaciones del imperialismo fascista en aguas de nuestro territorio. Aprovechando este pretexto, las potencias enemigas de España pretenden ejercer sobre nosotros un arbitrio ilegal de vigilancia y vasallaje que nuestra conciencia de hombres libres y combatientes por la independencia de nuestra patria no puede admitir.

El ministro de Marina y Aire os ha dirigido una orden expresiva y terminante recordándoos cual ha de ser en circunstancias tan críticas el cumplimiento de vuestro deber. Nosotros, que estamos al lado de esta orden y de acuerdo con el espíritu que la anima, decimos a los jóvenes aviadores y marinos que para nuestra

querida Organización Socialista Unificada sea un honor extraordinario todo lo que se haga para impedir que nuestros buques sufran menoscabo o ataques por parte del fascismo internacional por parte de Italia y Alemania, como países que se encuentran facultados arbitrariamente para ejercer este Control.

Estáis en el deber inexcusable, que os demandan todos los jóvenes combatientes de nuestro Ejército de liberación, de ser, ahora más que nunca, los celosos defensores de la independencia del mar por donde navega la Flota española.

Los barcos italianos y alemanes son nuestros enemigos. Ni una claudicación ni un desmayo. Ni un solo barco español, como dice la orden mencionada, podrá ser detenido ni obligado a desviarse de su ruta a pretexto de requisitos que a nadie incumben. «Si cumplir tales deberes—se ha dicho también en la orden—exigiere sacrificios, serán arrostrados sin vacilación.» No dudamos en ningún momento de vuestro heroísmo, de vuestro amor a la independencia y de vuestro deseo de «encer. En la proa de cada barco de España va la voluntad firme y orgullosa de no rendir su soberanía a los enemigos de nuestro pueblo.»—(Febus.)

La Fábrica de Armas de Toledo ha sido destruida totalmente

VALENCIA, 20.—Se sabe exactamente que la Fábrica de Armas de Toledo, donde se producían diariamente quinientos mil cartuchos y gran cantidad de bombas de mano, ha sido destruida por completo. El hecho había sido planeado para el domingo, con objeto de que en ella no estuviesen trabajando los obreros, que serían afectados por nuestras bombas. Esto no fue posible, y hubo que realizar el bombardeo el lunes.

Se lanzaron algunos disparos de aviso, y cuando se supuso que la fábrica esta-

ba desalojada se inició con toda intensidad el bombardeo. A los cincuenta disparos la fábrica estaba completamente destruida. Lo que quedaba de los pabellones era una inmensa hoguera. Por la carretera de Avila se veía subir una gran caravana de automóviles llenos de fascistas que abandonaban la población. Nuestros comisarios tuvieron que hacer grandes esfuerzos para que los soldados de las avanzadillas, que presenciaban el bombardeo, no avanzaran con dirección a la ciudad.—(Febus.)

EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Se aprobó un crédito de tres millones de pesetas para la creación de escuelas

BARCELONA, 20.—El consejero de Cultura, señor Sbert, facilitó una referencia acerca de la reunión de ayer del Consejo de la Generalidad.

Dijo que se aprobaron unos quince decretos de la Presidencia y Hacienda, con los cuales se habilitan créditos extraordinarios para diversos departamentos que ya tenían agotadas sus consignaciones.

El consejero de Economía ha presentado 17 decretos de colectivización y concentraciones industriales, los cuales han sido aprobados.

La parte más importante del despacho estuvo reservada al departamento de Cultura, del que se han aprobado 24 decretos de creación de escuelas de diferentes pueblos de Cataluña. Otro decreto regula las subvenciones y apoyos económicos del departamento de Cultura a los Ayuntamientos para la creación de escuelas y adaptación de servicios. Para la ejecución de este decreto se ha aprobado un crédito extraordinario de tres millones de pesetas. Se aprobó otro creando las Delegaciones regionales de Prime-

ra enseñanza. Otro que establece la Feria del Libro, la que se verificará en el mes de Mayo, en sustitución del Día del Libro.

Con las escuelas creadas ahora habrá 2.061 Secciones y 251 Grupos escolares más que del mes de febrero hasta la fecha. Por consiguiente, pueden recibir ya enseñanza cien mil niños.

Pompeyo Ferra ha sido nombrado presidente de la Junta de Relaciones Culturales y miembros Gabriel Alomar, Alberto Cansí, Pablo Casals, Carlos Riba, Jose Xirau. Por último, dijo el señor Sbert que el próximo consejo se celebrará casi seguramente el viernes.—(Febus.)

El espíritu del Maestro ha de estar presente en el acto que, para fecha próxima, organiza la Agrupación Socialista Madrileña.

DESDE LOS FRENTE

En favor de nuestro periódico

El camarada Gabriel Marco, delegado político del Batallón Cinco Villas, de la segunda Brigada aragonesa, que se encuentra luchando en uno de los frentes de Huesca, nos envía la suma de 260 pesetas, con destino a nuestro periódico, recaudadas entre los milicianos socialistas de dicho Batallón, en la siguiente forma:

- Gabriel Marco, 25 pesetas; Jorge Planas, 25; Cándido Malo, 5; Francisco Lastre, 10; Serafin López, 5; Julio Ruiz, 10; Julio Vera, 5; Segundo Supervía, 5; Segundo Coscolla, 15; Pedro Gracia, 15; Agustín Estela, 15; Jacinto Longás, 10; Mario del Campo, 10; Antonio Abadía, 5; Antonio Sierra, 5; Lamón Lacima, 10; Joaquín Cuartero, 5; Pascual Calvina, 5; Gregorio Calvina, 5; Francisco Centol, 10; Sebastián Cuartero, 5; Miguel Alcolea, 5; Wenceslao Marco, 10; Antonio Garulo, 40. Total, 260 pesetas.

MATERIAL RADIO Y ELECTRICIDAD

El mayor surtido

RADIO UNIVERSO

SAN BERNARDO, 2

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL

FUNDADO EN 1 DE JUNIO DE 1931

PI y MARGALL, 12. Teléfono 22941

Capital emitido 50.000.000 Pesetas, desembolsado 25.000.000, Reservas 12.500.000, 740.614,63

GIROS, CHEQUES, TITULOS, DESCUENTOS, COBRO, CUENTAS CORRIENTES y, en general, toda clase de operaciones de Banca

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Medicamento de fama universal, en el que lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y la exacta dosificación permiten al médico recetar en la mayor parte de las enfermedades del estómago e intestinos. Con su uso desaparece el dolor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarreas crónicas y adultos, dilatación y úlcera del estómago, etc., etc. Tomando una cucharada después de las comidas se digiere bien, y no sólo evita las enfermedades del aparato digestivo, sino que cura a las hay.

Para los enfermos del estómago e intestinos



Las charlas de propaganda antifascista de la Agrupación Socialista Madrileña

LA DE JOSE LOPEZ Y LOPEZ

Desde el micrófono de Unión Radio, el camarada José López y López ha pronunciado una charla de las correspondientes al ciclo de conferencias de la Agrupación Socialista Madrileña.

¿Mussolini no ha querido perder el tiempo después de su derrota militar por tierras españolas. Apenas enterado de su fracaso en Guadalajara, pensó obtener un triunfo diplomático que, a los ojos de Europa, desdibujara la derrota y rehiciese un poco su prestigio.

El silencio aparente de Inglaterra tal vez se comprenda conociendo la táctica británica de no arriesgarse demasiado hasta no ver con claridad el juego de los demás. Porque es indudable que Mussolini ha pensado en captarse a un posible enemigo en caso de una ruptura suya con la Gran Bretaña.

Tal es, a mi juicio, el origen de los esfuerzos hechos por Italia para entenderse, cueste lo que cueste, con Yugoslavia. Si hace varias semanas Mussolini abandonó la causa de la reposición de los Habsburgo en Austria, no fue tanto por agradar a Hitler como por demostrar a Yugoslavia su deseo de tenerla como amiga y aliada.

A grandes rasgos quedan expuestas las inquietudes internacionales en los momentos presentes, supeditadas, desde luego, a la terminación de la guerra de invasión que sufrimos los españoles.

El programa estará compuesto por unas breves palabras de salutación del presidente de Alerta, radiándose en continuación diversas poesías y canciones populares de García Lorca.

LAMPARAS RADIO TODOS TIPOS 43-12 A 7 RADIO UNIVERSO SAN BERNARDO, 2

Un servicio aéreo entre Bilbao, Biarritz y Bayona

BILBAO, 20.—Ha quedado establecido un servicio aéreo, con carácter regular y diario, entre Bilbao, Biarritz y Bayona.

Próximamente, el Partido Socialista dejará oír su voz a los trabajadores madrileños.

Agrupación Socialista Madrileña

Grupo Femenino.—Convoca a todas las compañeras responsables y grupos femeninos de los Círculos Socialistas a una reunión el jueves, día 22, a las cinco de la tarde, en el local de esta Agrupación, Fuencarral, 103.

A los suscriptores de provincias

Aquellos camaradas que se encuentren en condiciones de hacerlo pueden remitir el importe de la suscripción por giro postal, pues hemos optado por este sistema para reintegrarnos de la misma.

Banderas para las Organizaciones Obreras

La compañera PAGA VEGA

Se ofrece para su confección a precios económicos. DOCTOR SANTERO, 3. MADRID

nica, del mismo modo, a mi juicio, el italo-yugoslavo significa un golpe decisivo contra la Pequeña Entente. Por lo pronto, puede decirse que ahora Checoslovaquia queda en una posición bastante especial.

¿Cómo ha repercutido en Europa la firma del Pacto yugoslavo? En líneas generales, diríase que la diplomacia internacional no ha parecido soliviantarse mucho por el acuerdo. Salvo la prensa de Rumania, que ha hecho ver a Yugoslavia que no sería correcto emprenderla por su parte una nueva ruta internacional y que abandonara sus compromisos y obligaciones anteriores, no se ha concedido la debida importancia a esta maniobra de Mussolini.

El silencio aparente de Inglaterra tal vez se comprenda conociendo la táctica británica de no arriesgarse demasiado hasta no ver con claridad el juego de los demás. Porque es indudable que Mussolini ha pensado en captarse a un posible enemigo en caso de una ruptura suya con la Gran Bretaña.

Tal es, a mi juicio, el origen de los esfuerzos hechos por Italia para entenderse, cueste lo que cueste, con Yugoslavia. Si hace varias semanas Mussolini abandonó la causa de la reposición de los Habsburgo en Austria, no fue tanto por agradar a Hitler como por demostrar a Yugoslavia su deseo de tenerla como amiga y aliada.

A grandes rasgos quedan expuestas las inquietudes internacionales en los momentos presentes, supeditadas, desde luego, a la terminación de la guerra de invasión que sufrimos los españoles.

El programa estará compuesto por unas breves palabras de salutación del presidente de Alerta, radiándose en continuación diversas poesías y canciones populares de García Lorca.

EMISIONES RADIOFONICAS DE ALERTA

La emisión de Alerta correspondiente al día de hoy, que será retransmitida desde el estudio de Radio España, a las ocho de la noche, estará dedicada al glorioso poeta Federico García Lorca.

LAMPARAS RADIO TODOS TIPOS 43-12 A 7 RADIO UNIVERSO SAN BERNARDO, 2

Donativo de los obreros americanos a los niños madrileños

En los despachos establecidos en Antonio Acuña, 8; Santa Isabel, 40, y Pelayo, 4, se está repartiendo un donativo de leche condensada que hacen los obreros americanos y finlandeses a los niños españoles.

EN LOS FRENTE DE VIZCAYA

Las tropas republicanas rechazan un ataque enemigo en Elgueta, ocasionándole pérdidas de consideración

BILBAO, 20.—El secretario de Defensa, señor Resola, comunicó a los periodistas, a las cuatro de la tarde, que por el sector de Elgueta había sido rechazado un ataque enemigo, produciéndose muchísimas bajas. Los fasciosos presionaban, también fuertemente, por el Amboito, siendo contenido por nuestras Milicias.

La Aviación republicana entabló combate con la enemiga en el sector de Elgueta, logrando derribar un aparato rebelde, que cayó a cinco kilómetros de nuestras líneas.—(Febus.)

EVACUACION MALETAS GRANDES 25 PESETAS. Hay todos los tamaños. Bolsos y sacos viaje

FABRICA ESCOSURA Arenal, 19 Montera, 25

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Comité de Coordinación de los Servicios de Optica.—Ha tomado el acuerdo de desautorizar cuantos artículos informativos han aparecido en diversos órganos de prensa acerca de la industria de óptica. Estima esta organización que, por razones de seriedad y por tratarse de actividades en relación con la defensa nacional, debe evitarse en lo sucesivo la publicación de informaciones de esa índole.

Asociación Profesional de Estudiantes de Aparejadores de Madrid.—Pone en conocimiento de todos los compañeros que se presenten en Secretaría (San Mateo, 5) lo más rápidamente posible; teniendo en cuenta que el que no se presente a este llamamiento será expulsado de esta Asociación.

Juventudes Socialistas Unificadas de Madrid (sector Norte).—Mañana jueves, día 22, a las seis de la tarde, se celebrará, en el local Novelti (Santa Engracia, número 154), la conferencia femenina del sector Norte de la J. S. U., donde toda mujer podrá discutir sus problemas.

Sociedad de Obreros de la Edificación y Oficios Varios del Barrio de Usera-Villaverde (U. G. T.).—Pone en conocimiento de los afiliados esta Sociedad que tengan el carnet con fecha posterior al 18 de julio de 1936 se presenten por Secretaría, Velázquez, 43, de seis de la tarde a ocho de la noche, para proceder a la revisión de los carnets. Serán anulados los que no se presenten antes del día 30 del mes corriente.

Asimismo notificamos a todos aquellos compañeros que se encuentran en el frente que no estén al corriente en la cotización el deber que tienen de hacerlo en el más breve plazo posible.

Sociedad de Oficiales Relojeros de Madrid

VICTORIANO LORENZO TREJO, milliano de la 75 Brigada mixta, 4.º batallón, 2.ª compañía, desea saber el paradero de la compañera Francisca Lorenzo, que fué evacuada a Valencia. Se ruega a los camaradas que sepan su paradero remitan sus señas a las ya indicadas.

EN GIJON

Sesenta y nueve antiguos guardias civiles, en el banquillo

GIJON, 20.—Esta mañana comenzó la vista de la causa seguida contra sesenta y nueve individuos del extinguido Cuerpo de la guardia civil que en los primeros días del movimiento se concentraron en el cuartel de Los Campos, de Gijón, e hicieron frente a las fuerzas populares en unión de elementos civiles de filiación falangista, hasta que, merced a la presión de nuestros milicianos, terminaron por deponer las armas, entregándose después de varias horas de resistencia.

El fiscal califica los hechos como constitutivos de un delito de rebelión militar, del que son autores responsables los sesenta y nueve procesados.

La sesión de la mañana estuvo dedicada a la lectura del informe y declaración de algunos procesados. Por la tarde continuó la vista. Están señalados los cinco días laborables de la presente semana para la celebración del Consejo.—(Febus.)

Grupos Sindicales Socialistas

El de Profesiones y Oficios Varios.—En la reunión verificada ha sido constituido el Grupo Sindical Socialista de Profesiones y Oficios Varios.

Fueron aprobadas con entusiasmo las gestiones realizadas por la Comisión organizadora, se aprobó íntegramente el proyecto de reglamento presentado por ella y quedó elegido, por unanimidad, el siguiente Comité de Grupo:

Presidente, José Partagás; secretario-contador, Miguel Senosiain Fernández; tesorerero, Lucio Rodríguez; vocal primero, Félix Beltrán; vocal segundo, David Hernández.

Todos los afiliados de Oficios Varios que al propio tiempo lo sean de la Agrupación Socialista Madrileña vienen obligados, de una manera forzosa, a pertenecer al Grupo.

Los simpatizantes, si así lo desean, también serán admitidos. Para inscripciones y para todo cuanto con el Grupo tenga relación dirigirse todos los días, de tres a cuatro de la tarde, a la Secretaría número 13 de la Casa del Pueblo.

El de Cerveceros.—Convoca a los afiliados y simpatizantes afiliados a la Agrupación Socialista a una reunión el jueves, día 22, a las seis y media de la tarde, en la Secretaría de la Unión de Grupos, Velázquez, 47, hotel, para un asunto de gran urgencia.

El de Artes Blancas (Sección de Reparadores a Sucursales y Domicilio).—Convoca a todos los afiliados a una reunión, que tendrá efecto hoy, miércoles, a las cinco de la tarde, en Pelayo, 53. Se ruega la puntual asistencia.

El de Empleados de Hospitales de Madrid.—Ha quedado constituido este Grupo Sindical Socialista; habiendo elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, Angel Casajús, del Hospital Militar número 2; secretario, Félix Beltrán García, del Hospital de Asistencia Social; tesorerero, José García Pérez, del Hospital Militar número 4; vocales: Antonio Carrasco Domech, del Hospital Militar número 17, y José Martínez Amaro, del Hospital de Hombres Incurables.

El domicilio se ha establecido, provisionalmente, en el de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas, Velázquez, 47, y se indica por esta nota a los camaradas de Hospitales que no acudieron a la reunión de constitución que se entretuvieron con el Secretario los lunes, miércoles y viernes, de tres a cinco de la tarde, en el indicado domicilio.

drid (U. G. T.).—Advierte a todos los afiliados a esta organización la obligación que tienen de entregar en esta Secretaría el día de jornal del 14 de abril para los Hospitales de sangre.

Los compañeros que trabajan en sus casas están dentro de este deber.

Sindicato Metalúrgico El Balaarte.—Convoca a las Comisiones sindicales de las Secciones de Broncistas y Similares y Platería para que se personen en el local de las Comisiones, Argensola, 6, de cinco a siete de la tarde, para un asunto de sumo interés; advirtiéndole que donde no existan Comisiones sindicales lo harán delegados, pudiendo realizarlo en el día de la fecha y sucesivos.

Federación de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.).—Convoca a todos los maestros laicos que se encuentren en Madrid para que acudan el día 25 del corriente, a las diez y media de la mañana, al Patronato de Enfermos, Santa Engracia, número 11, para tratar de un asunto de suma trascendencia. Se ruega la puntual asistencia.

Federación Nacional del Transporte Urbano.—En el Sindicato de Mozos, Fortuny, 4, se encuentra el carnet del compañero Jesús López, afiliado a la Federación de Trabajadores de la Tierra; pudiendo pasar a recogerlo acreditando su personalidad.

Junta de la Ciudad Universitaria.—Convoca a todo el personal dependiente de la Junta de la Ciudad Universitaria a una reunión, que tendrá efecto, en la Tesorería de dicha Junta (edificio de la Bolsa), mañana jueves, día 22, a las tres y media de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de gran importancia se ruega puntualidad en la asistencia.

HABIENDO extraviado el carnet el compañero Edmundo Fernández De Andrada, número 3406 de la Agrupación General de Camareros y Similares de Madrid, se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la Secretaría de la indicada organización, Cisnc, 19.

EN LOS FRENTE DE ASTURIAS

Nuestras fuerzas se dedican a fortificar sus posiciones

SE REGISTRO EL PASO A LAS FILAS LEALES DE SEIS SOLDADOS, CON ARMAMENTO Y MUNICIONES

GIJON, 20.—La mañana fué de absoluta tranquilidad en todos los frentes. Nuestros hombres continúan aprovechando el tiempo para realizar con toda tranquilidad trabajos de fortificación y acondicionamiento de trincheras y refugios. Se pasaron a nuestras filas seis soldados, con el correspondiente armamento y dotación íntegra de municiones y bombas de mano.

Por los preparativos observados en el campo rebelde, parece que los fasciosos tratan de atacar por el exterior de Oviedo, en El Escampero; pero nuestras fuerzas están debidamente apercebidas y dispuestas a batir cuantos intentos trate de llevar a cabo el enemigo.—(Febus.)

SE DESEA saber el paradero de Miguel y Francisco Cano Pastor, de Calca de Vélez Málaga, Razon, a Rafael Aguilar, 44 Brigada mixta, 4.º batallón, 3.ª compañía, en el Colegio de Pablo Iglesias, de Valdejalas (Madrid).

COLUMNA MILIARIA

JOSE MORA SANCHEZ

En el frente de Córdoba, subsector de Villaharta, y en ocasión de un brioso ataque de las fuerzas leales a las posiciones enemigas, ha caído herido de muerte el capitán de la segunda compañía del Batallón Bautista Garcés, camarada José Mora Sánchez.

El camarada Mora, incorporado a la lucha desde sus comienzos en el Batallón Terrible, de la cuenca minera del mismo nombre, era un positivo valor militar y ejemplo de heroísmo y abnegación.

En las últimas operaciones registradas en este frente fué él el que con su compañía logró alcanzar en primer término los objetivos previstos por el Mando, rebasando éstos y copando gran número de prisioneros y material, entre los que se contaban siete cañones.

El camarada Mora ha rendido el tributo de su vida a la libertad de España. Que su ejemplo vivo sirva de estímulo a los camaradas que están en tierras cordobesas cooperando de manera eficaz a nuestra obra común de derrotar la tradición del fascismo.

JACINTO SANZ SANTAMARIA

En el sector de Bultraga, frente de Somosierra, ha caído víctima de un proyectil fascista el compañero Jacinto Sanz Santamaría.

El camarada Sanz era argentino del Batallón número 4 de la 27 Brigada de Infantería. Pertenecía a la Unión General de Trabajadores, y era un luchador infatigable, que no dudó un momento en su vida por arrancar la libertad del pueblo de las garras del fascismo invasor.

Excelente compañero y buen soldado; uno más de los héroes que vamos perdiendo en esta intentona en que, protegidos por naciones extranjeras, los fascistas españoles querían arrebatar al pueblo libertades que tanto trabajo nos costara conseguir.

LOS COMPAÑEROS Alfredo Estrada y Angel Rodríguez, pertenecientes al Grupo Unificado de Dependientes de Bares, han extraviado los carnets correspondientes a los números 82 y 87, respectivamente. Agradecerán a quien los haya encontrado los entregue en la plaza del Matute, 11, segundo.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. COMESTIBLES, VINOS, CALZADOS, PAPELERIA. GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS. Oficinas y Casa central: LIBERTAD, 34 - Teléf. 14033 - MADRID. La Cooperativa de Consumo. es incontestablemente capaz de asegurar con eficacia la protección de los consumidores. Propagad, pues, camaradas, nuestras instituciones donde os encontréis.

TEATROS Y CINES PARA HOY

TEATROS. ALKAZAR.—5 tarde: El Niño de Oro. ASCASO (Barquello, 24).—5:15: Te quiero porque te quiero (comedia andaluza, con intervención de Marija Heredia). BARRAL.—5 tarde: reestreno de El centenario (de los hermanos Quintero). CALDERON.—A las 3:15 y 5:15: éxito cumbre de Pablo San Martín, Pilar Escudero, Varillas, Cepero, Tony Kleis, Moreno, La Yankee y Carmen Flores. COMEDIA.—3 tarde: Los Cuatro Caminos. CHUECA.—5 tarde: Evacuación (éxito cómico). ESCLAVO.—5 tarde: A la puerta de tu alcoba (vodevil; estreno). ESPAÑOL.—A las 5:15: La tierra y canciones escenificadas de García Lorca. FUENCARRAL.—5 tarde: La gatita blanca y La corte de Faradán. GARCIA LORCA.—4 y 6, gran éxito del programa de atracciones: Bella Nelly, Carmencita Vázquez, Rolland, Rosario la Cartujana, Fiesta de la Jota (trío), Hermanas Diaz, Rámper. (Precios popularísimos.)

CINE CALLAO. Mañana estreno del emocionante film policiaco Pistas secretas

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—A las 5 tarde: Las pajas. LARA.—(Loreto-Chicote) 5 tarde: Mamá Inés (gran éxito). LATINA.—3:30 y 6 tarde: ¡Aquella jaca tan brava...! (éxito definitivo, con El Americano, El Chozas, Muguet-Albain). MARAVILLAS.—5 tarde: La pipa de oro. MARTIN.—A las 4:45: Me gustan todas. PARDIÑAS.—A las 5:15: Los sobrinos del capitán Grant. PAVON.—A las 5: Los Claveles y Los picaros celos. POPULAR (antes Fontalba).—5:15: Marilia.

PALACIO DE LA MUSICA. MANANA, LUNES. Eddie Cantor en HOMBRE O RATON. Maravillosa filmación musical. ¡ENORME EXITO!

CINES. ACTUALIDADES.—De 11 a 2, una peseta; de 2 a 7, 1.50. El gallito del lugar y Hombres olvidados. ASTUR.—A las 3 y a las 5: El correo de Bombay. AVENIDA.—De 4 a 7: Amor y odio (gran film soviético). BARCELO.—De 3:30 a 7:30: ¿Quién me quiere a mí? BELAS ARTES.—De 3 a 8: Ojos negros (segunda semana). BENAVENTE.—De 3:30 a 7:30: Volando hacia Río Janeiro (segunda semana). BILBAO.—A las 3:45 y 5:45: Ojos negros. CALATRAVAS.—De 11 a 7: Rusia Revista 1940. CALLAO.—Continúa de 3:30 a 7:30: ¡Vive Zapata! (Butaca, 1,50). CAPITOL.—A las 3:45 y 5:45: Valencia y sus narajos (documental C. N. T.) y Tiempos modernos (por Charlot; segunda semana de éxito triunfal). CARRETAS.—De 11 a 7: Golpe por golpe (maniobras del Ejército soviético). CHAMBERI.—De 4 a 3: Amor de madre. DORE.—A las 3:30 y 5:30: El alma del barandón. DOS DE MAYO.—De 3 a 7: Crimen y castigo. DURRUTI.—De 3:30 a 7:30: Vidas en peligro. ELCAÑO.—Continúa desde las 3:30: La poeta de la fábrica.

BARCELO

TODOS LOS DIAS. Quien me quiere a mí? ENCOMIENDA.—De 3:30 a 7:30: La codicia del oro y Alma de acero. FIGARO.—De 3:30 a 8: Dick Turpin y Brigada móvil. FLOR.—De 3:30 a 7:30: Veinte mil años en Sing-Sing. FRUTOS.—3:45 y 5:45: Chu-Chin-Chow. GENOVA.—A las 3:30 y 5:30: Un crimen perfecto. GIMENO.—De 3 a 7: Inquietud en Occidente. GONG.—Continúa desde las 11: La llamada de la selva. GOYA.—De 3 a 7: La calentura del oro, GOYA (Vallecas).—A las 3:45 y 5:45: El túnel trasatlántico. HOLLYWOOD.—De 3:30 a 7:30: El botador a la guerra. MADRID.—De 3:30 a 7:30: La fecha del terror.

Popular Cinema (ANTES SAN MIGUEL) HOY ESTRENO DE SOY UN FUGATIVO por PAUL MUNI

MADRID-PARIS.—Continúa desde las 11: Casino de París. METROPOLITANO.—De 3:30 a 7:30: Los pastores MONUMENTAL.—A las 4 y a las 6: El nuevo Gulliver. OLIMPIA.—De 3 a 7: Sin familia. PADILLA.—De 4 a 8: El juramento de Lagardère. PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3:30 y 5:30: ¿Hombre o ratón? (por Eddie Cantor). PALACIO DE LA PRENSA.—De 3:30 a 7:30: Código secreto. PANORAMA.—Continúa 11 mañana: Hombres contra hombres. Desde 4 tarde, fin de fiesta: Encarnita Iglesias (canciones), Marijita Diez (bailes) y Richard (prestimanos). PLEYEL.—De 3:30 a 8: Placeres de París. POPULAR CINEMA (antes San Miguel).—Continúa de 3:30 a 7:30: Soy un fugitivo (por Paul Muni). Butaca, 1 peseta. PROGRESO.—De 4 a 8: Clemencia. PROYECCIONES.—De 3:30 a 8: Las tres amigas. RIALTO.—2:45 y 5:45: El pan nuestro de cada día. ROYALTY.—A las 3:30 y 5:30: Golpe por golpe (maniobras del Ejército soviético). SALAMANCA.—A las 3:15 y 5:30: Una noche de amor (por Grace Moore). TETUAN.—A las 3:30 y 5:30: La senda del crimen. TIVOLI.—A las 4 y a las 6: Prisioneros del Cerro Rojo y Madre Alegría (segunda semana).

CAPITOL. CHARLIE CHAPLIN (CHARLOT) TIEMPOS MODERNOS. Leed EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes . . . . . 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 10,50  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## LA APLICACION DEL CONTROL INTERNACIONAL

### El Control no debe convertirse en pantalla para las actividades criminales de los intervencionistas

MOSCÚ, 20.—El periódico «Pravda», en su número de hoy, escribe: «El hecho de que los Estados fascistas se vieran obligados, bajo la presión de Rusia y otros países, a aceptar la acción del Control no significa que estén dispuestos a renunciar a la intervención. Tales posiciones serían completamente opuestas a los hechos.

Los Estados fascistas se encontrarían en situación de no poder continuar la intervención si la aplicación del Control demostrara en realidad la voluntad de los Estados europeos, y en primer lugar Francia e Inglaterra, de hacer cesar la agresión fascista en España; pero no hay razón para considerar que esas dos naciones se decidan a renunciar a la política de no oposición a esa intervención italiana y alemana.»

El periódico, dando fuerza a sus argumentos, hace destacar que el Gobierno británico ha reconocido ya a los rebeldes españoles como parte beligerante, por su actitud en relación con el bloqueo marítimo de Bilbao.

Al hacer mención en las informaciones que se tienen sobre la idea de ciertos políticos ingleses acerca de compromisos entre republicanos y rebeldes, es decir, de crear en España un Gobierno que dependiera económica y políticamente del capital inglés, «Pravda» termina diciendo: «No existe, en realidad, nada más cándido que esas ideas. El pueblo español no admitiría jamás la tentativa de los Estados fascistas de transformar España en una colonia italoalemana; pero tampoco consentiría los intentos de la Entente imperialista, a expensas de los intereses vitales del pueblo español. Los éxitos de las valerosas tropas de la España republicana, destruyendo a los rebeldes, son prueba del propósito de liberación de

toda tierra española de los agresores extranjeros.

El pueblo soviético sigue con extremo interés el desarrollo ulterior de los acontecimientos. Desde luego, el Control en ningún caso debe convertirse en pantalla para las actividades criminales de los intervencionistas.»—(Fabra.)

#### A TODO NAVIO QUE HAGA ESCALA EN JIBRALTAR CON RUMBO A PUERTO ESPAÑOL SE LE EXAMINARA LA DOCUMENTACION Y CARGA

JIBRALTAR, 20.—Como consecuencia de la entrada en vigor del Control, todo navio que haga escala en Jibraltar y lleve rumbo a puerto español será visitado por un observador, que examinará la documentación y carga.—(Fabra.)

#### LEGA A TARDES EL JEFE DEL CONTROL DE LA FRONTERA FRANCOESPAÑOLA

TARBES, 20.—Esta mañana ha llegado el coronel holandés Lunn, jefe del Control en la frontera francoespañola.—(Fabra.)

#### OBSERVADORES INGLESES HACIA LA FRONTERA ESPAÑOLA

LISBOA, 20.—Varios observadores ingleses del Control han marchado, para ocupar sus puestos, a la frontera española.—(Fabra.)

#### EL EMBARQUE DE PASAJEROS Y MERCANCIAS CON RUMBO A ESPAÑA

MARSELLA, 20.—La Comisión competente del Control, dirigida por el capitán Michell Doyle, secundado por los comandantes Gravham Phillips y Albert Mayo, y compuesta de quince miembros, está encargada de vigilar el embarque de pasajeros y mercancías con rumbo a España.—(Fabra.)

## Nuestra Escuadra comienza a prestar servicios de protección para evitar las agresiones de los buques piratas

Escortado por unidades de la Flota republicana, ha fondeado en Bilbao un barco mercante inglés con cargamento de víveres

BILBAO, 20.—A las diez de la mañana entró en el puerto de Bilbao el barco mercante inglés «Seven Seab Spray». Se habían adoptado todas las medidas pertinentes de protección, y desde el amanecer un destructor leal y dos bous armados recorrieron la costa para mantener la protección del buque inglés en las aguas jurisdiccionales y fuera de ellas. Hallábase también preparado un torpedero con las máquinas encendidas para prestar servicios auxiliares en caso de que las circunstancias lo exigieran. Asimismo todas las baterías de la costa acechaban dispuestas a repeler cualquier agresión contra el barco inglés.

La navegación del «Seven Seab Spray» se hizo de noche y sin que ocurriese el menor incidente. Quedó fondeado en el Abra aguardando la pleamar para entrar en la ría, y a las doce y media hizo su entrada en el muelle, comenzando a funcionar una hora más tarde las grúas para descargar el barco, que trae unos cuatro mil toneladas de víveres.

A las once de la mañana el buque pirata «España» fue divisado a catorce millas de la costa, navegando en dirección Oeste.

El consejero de Comercio y Abastecimiento, señor Aldasoro, fué visitado esta tarde, a primera hora, por el armador del buque, señor Blázquez Ewen, a quien el titular del departamento invitó a al-

morzar, juntamente con el capitán del barco británico, Mr. Rodder, y su hija, joven de veinte años, que le ha acompañado en el viaje.

«Hemos realizado la travesía—dijo el armador—desde San Juan de Luz a Bilbao sin el menor inconveniente. Salimos de dicho puerto francés a las nueve de la noche y fuimos escoltados por barcos leales dispuestos a este efecto por el Gobierno vasco durante las últimas millas de nuestra feliz travesía. Un destructor inglés nos sorprendió en nuestra marcha durante la noche, preguntándonos adónde nos dirigíamos. Le contestamos que a Bilbao.

Le interrogamos respecto de su impresión sobre la actitud de los demás barcos británicos que se encuentran en San Juan de Luz y sobre si se decidirían a venir a Bilbao, y nos respondió que los barcos de su Compañía que han sido fletados por el Gobierno vasco cumplirán el compromiso adquirido.

Después de almorzar con el consejero de Comercio y Abastecimiento, señor Aldasoro, en compañía de éste y de su esposa, el armador y el capitán del buque y su hija marcharon a visitar Durango. También asistieron a la comida el comandante Lizarraga, que se encuentra en Bilbao, y otras altas personalidades.—(Febus.)

## EL CONFLICTO ESPAÑOL EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

### Preguntas a las que no saben cómo responder Eden y Hoare

LONDRES, 20.—En la sesión de la Cámara de los Comunes de ayer tarde hubo nuevos debates sobre el conflicto español.

En sus intervenciones, Eden y Hoare se expresaron en iguales términos que en sus manifestaciones de la sesión del jueves.

Respondiendo a una pregunta del diputado laborista Sinclair acerca de la actitud de Francia, Eden dijo que cree que el Gobierno francés estará de acuerdo con la línea de conducta observada por Inglaterra.

También se debatió en la sesión de ayer acerca del bloqueo marítimo de la costa vasca, y el ministro Hoare dijo que las autoridades navales habían emitido un informe sobre la materia, no indicando nada en él sobre el bloqueo de la referida costa;

«Camarada! Si deseas escuchar la voz del Partido Socialista en el acto que, para fecha próxima, organiza la Agrupación Socialista Madrileña, apresúrate a encargarte localidades en tu Círculo Socialista o en el Grupo Sindical a que pertenezcas.

#### EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION SOMETERA AL COMITE EL ESTUDIO DE LA RETIRADA DE LOS VOLUNTARIOS

LONDRES, 20.—En los círculos políticos se cree que en las semanas próximas el Subcomité de no intervención presentará al Comité un estudio sobre la cuestión de la retirada de los voluntarios extranjeros de España.—(Fabra.)

#### El domingo celebrarán un gran acto los Metalúrgicos

El domingo, día 25, a las diez de la mañana, en el Cineama Bilbao, se celebrará un gran acto de orientación por el Grupo Sindical-Socialista de Obreros Metalúrgicos, en el que intervendrán los siguientes camaradas:

Juan López Vecino, Antonio Trigo Mairal y Wenceslao Carrillo Alonso. Presidirá Tomás Soria.

La entrada será pública, invitándose al acto a la clase obrera en general y especialmente a los trabajadores metalúrgicos.

## REUNION DE DIRECTIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO

### Por unanimidad expresan su adhesión al camarada Prieto por la orden a las fuerzas de su mando al entrar en vigor el Control marítimo

«Las palabras del ministro de Marina y Aire son un exponente de cuanto estamos dispuestos a hacer por defender nuestra libertad»

En la reunión celebrada ayer mañana por las Juntas directivas de la Casa del Pueblo, el camarada José López y López, presidente de la Asociación del Arte de Imprimir, hizo la siguiente propuesta, que fué aprobada por aclamación:

«Leída la orden dada por el ministro de Marina y Aire a los jefes de la Marina y de la Aviación españolas con motivo de la entrada en vigor del llamado "Control marítimo", las Juntas directivas de las organizaciones políticas y sindicales que conviven en la Casa del Pueblo de Madrid acuerdan, por unanimidad, no sólo expresar su solidaridad absoluta con dicha orden, sino felicitar a su autor y al Gobierno en pleno por la serenidad con que está redactado dicho documento, que es, al propio tiempo, por su forma y por su fondo, una manifestación admirable de nuestra dignidad de españoles leales a la República y de hombres dignos. Ante la invasión del fascismo internacional y la complicidad de los países que debieran salir a la defensa del derecho de gentes, las palabras del ministro de Marina y Aire son un exponente sereno y viril de cuanto estamos dispuestos a hacer por nuestra libertad y nuestra independencia.»

## LA FRASE HISTORICA

### Preferimos hambre con barcos a honra sin ellos

(De nuestro servicio especial por radio)

BILBAO, 20.—Una referencia periodística, aunque breve, nos trae, en efecto, el eco de las palabras pronunciadas por Matilde de la Torre. El 14 de abril, fiesta en el alma abrasada por el recuerdo, pero fiesta de actividad en las manos entregadas al trabajo, Matilde de la Torre pronunció un discurso a bordo del «Libertad», dedicado a los marinos de nuestro barco. En primera línea, junto a esos hombres del mar, con los que se ha fundido en estas horas dramáticas, estaría Bruno Alonso. Dos santanderinos—Matilde y él—alejados de la Montaña, que en el añil claro del Mediterráneo están constantemente estremecidos por la evocación de este otro mar que asedia desde hace nueve meses a las costas cántabras. Matilde de la Torre, agobiada con su recuerdo más lacernante, el mismo recuerdo que tiene clavado Bruno Alonso, habló a los marinos del «Libertad» de la lucha que sostenemos en el Norte. «¡Ojalá—les dijo—que el eco de mi voz pueda llegar hasta allí!» El eco nos llega, amiga Matilde, cuando en el Norte, con mayor ansiedad que nunca, tenemos los ojos fijos en el mar. Recordamos ahora las bellas estampas literarias que ese mar fué surgiendo a la diputada socialista. ¡Si supiera usted, amiga Matilde, que los ojos norteños están tan cargados por preocupaciones, tan desorbitados por el tormento de la espera, que ya no quieren ver en ese su mar otra cosa que la columna de humo que nos anuncie la llegada de un barco! «¡Humo, Matilde, que es niebla, como la ilusión! Nos ha llegado el eco de su voz, y nos ha llegado desde la plataforma magnífica de un crucero leal. Los vemos por aquí—y los vemos con frecuencia—nos hablan a cañonazos. Sus bocas se desgarran con metralla y la dirigen a estos pueblos costeros, de los que usted, amiga Matilde, captó la leyenda para orlar con ella su pluma. Sabemos bien la ansiedad con que en estos momentos, que no son ni felices ni tristes, como todos aquellos que están contados por los relojes de los clarines guerreros, vosotros dos querrials también sentir la inquietud azarosa de ese mar, del que ahora Inglaterra se ha convertido en vigía

Se ha dicho, con frase feliz, que nuestra guerra es guerra de independencia nacional. El suelo, en efecto, registra las pisadas bárbaras de los invasores y por los caminos de España suenan espuelas de gentes venidas de lejos para hacer una colonia sobre esta tierra, en la que cada piedra es un monumento saturado de historia. Pero esa otra invasión que no parece dejar huella y que se sitúa frente a nuestra costa cántabra; esa línea de barcos germanos que ha montado el asedio de su guardia; esa propia humillación británica que nos regatea las migajas de sus cuatro barcos, migajas compradas y pagadas por nosotros

para que los talleres de la Montaña y las factorías de Vizcaya no estén ensombrecidas por la pesadilla de la escasez, ¿qué clase de invasión es? ¿Cómo encontrar también, sobre la fragilidad de las aguas, el plinto firme que nos permita lanzar nuestro desafío de independencia?

Nuestros marinos, en los que hay que comenzar a rendir la justicia que les debemos.

Hizo usted bien, amiga Matilde, en llevarles el aliento en su palabra. Los barcos con honra (¡cómo se abre la sugestión de la frase histórica!) no están en pelea solamente con los facciosos, ni siquiera con los italianos y alemanes. A nuestros barcos con honra les han dado un enemigo inmenso: el mar. Todo el mar es hoy un monstruo contra nuestros barcos. Allí donde surge una embarcación extranjera, sea la que sea, es para espiarlos o para acometerlos. Nuestros barcos con honra tienen un frente enemigo inmenso. En el Norte, midiendo la intensidad del ataque que nos hace el enemigo, podemos medir la labor de nuestros barcos, y preferimos—éste ha de ser el heroísmo de nuestra retaguardia—el hambre del martirio a la honra estéril del sacrificio de nuestros barcos.—CRUZ SALIDO.

## MODOS DEL FASCISMO

### Promesas y amenazas a nuestros marinos en Burdeos para que entreguen los buques de guerra

BILBAO, 20.—El periódico «Tierra Vasca» publica una información en la que se alude a las armas innobles que pusieron en práctica los facciosos para sobornar a la tripulación del «José Luis Diez», buque de guerra leal que permaneció algunos días en aguas francesas. El «José Luis Diez» tuvo que refugiarse, por consecuencia de una avería, en el puerto de Burdeos. Los facciosos allí residentes ofrecieron dinero a los tripulantes, y, viendo que nada conseguían por este medio, amenazaron a la tripulación con perseguirlos a su salida del puerto. Además de dinero, les ofrecieron facilidades para que hu-

## EN LOS FRENTERES DE CORDOBA

### Cómo se fraguó la traición de los guardias civiles refugiados en el santuario de la Virgen de la Cabeza

ANDUJAR, 19. (Por correo).—Fué en los primeros días del movimiento Jaén, provincia que s-po, gracias a la perfecta organización de su proletariado, cortar de raíz la intenciona subversiva, no pudo evitar, sin embargo, la traición de la guardia civil.

De su Comandancia, a los pocos días de estallar la rebelión, pasáronse al enemigo, tras anteriores protestas de republicanismo, su teniente coronel, primer jefe, seguido de docientos números, perfectamente pertrechados.

Quedaron en la ciudad las familias de los desertores, que en ningún momento fueron molestadas, ni siquiera para tomarles declaración.

A pesar de ello, el capitán Reparaz, que ostentaba el mando del puesto de la guardia civil de Andújar, creyó oportuna su intervención, proponiendo el traslado de aquellos familiares al santuario de la Virgen de la Cabeza, alegando que así se les evitaba la pública repulsa, y quizá—según su criterio—alguna posible alteración del orden público.

No sólo accedió momentáneamente a ello el que entonces era gobernador de la provincia, sino que también se los trasladase en unión del resto de la fuerza que había permanecido entre nosotros. Fuerza que les valdría de custodia, pudiendo al mismo tiempo aprovisionarles, aprovechando la abundante caza de aquellos lugares. Para ello—siempre a inspiración de Reparaz—se les dejó el armamento, facilitándoles, además, escopetas y municiones en abundancia.

A los pocos días, la expedición, compuesta de cerca de mil personas, salió para el santuario, dirigida por el capitán Cortés, hasta entonces leal a nuestra causa. Casi al mismo tiempo arribaba a Andújar la columna Miaja, primera fuerza regular que actuó en esta zona. A ella se unió la Comandancia de la guardia civil, que mandaba Reparaz, no sin que quedara flotando en el ambiente el augurio de su traición, pues días antes ordenó disolver a tiros un grupo de obreros que ordenadamente se dirigían al Ayuntamiento solicitando armas para combatir a los rebeldes. Un muerto y seis heridos fué el balance de su situación.

No hay que omitir, en honor a la verdad, la energética y conminatoria intervención del general Miaja con el traidor Reparaz. Timidamente manifestó éste su adhesión a la República, tras obligarle a prescindir de la absurda proposición que hacía: permanecer «neutral» hasta que se terminase el movimiento. Fracasada su cómoda y cobarde postura, fué entonces cuando con mayor entusiasmo reiteró su republicanismo. Hábilmente, con la visión política que el momento requería, encuadró el general Miaja entre sus fuerzas las que Reparaz mandaba.

Reanudó su marcha la columna. Montoro, Pedro Abad, Bujalance, Castro fuero libertados del momentáneo yugo fascista. De esta forma, sustituida la Jefatura por el comandante Bernal, llegó el 20 de agosto, fecha en que se intentó la reconquista de Córdoba. Sin apenas resistencia llegamos hasta cuatro kilómetros de la capital, impidiéndonos lograr nuestro objetivo cinco potentes trimotores, que por carecer nosotros totalmente de aviación en aquella fecha cortaron el avance, si bien les fué imposible evitar que nos fortificásemos en la estación y castillo de Torres Cañer. Aquella noche regresó a Montoro quien esto escribe, en unión del enviado de «Mundo Obrero», Serrano Plaia, para cumplimentar nuestros deberes informativos. Pero también nos guiaba otro impulso. El de entrar al Mando de la sospechosa actitud que aquella tarde había observado el repetido capitán de la guardia civil, Antonio Reparaz, que cómodamente se pasó la jornada a la sombra de los olivos. Ni una sola vez le vimos colaborar con el jefe de la columna, siendo dignas de anotarse las palabras

que ante un grupo de periodistas pronunció:

«Hoy no sé qué me pasa; pero no tengo ganas de trabajar.

Las fuerzas que mandaba, unos trescientos guardias, secundaron tácitamente su actitud. Más tarde, por esta falta de dirección, sirvieron de blanco preferido en su desbandada por los trigales para las granadas facciosas.

De todo esto enteramos al Mando y al delegado del Gobierno que en aquella fecha actuaban. Por desgracia, nuestras impresiones no fueron, como muchos pensaron y burlesamente nos lo reprochaban, fruto y reflejo del estado de ánimo que seis horas de incansante bombardeo nos produjera. Pues a las cuarenta y ocho horas se confirmaron ante el general estupor: el capitán Reparaz se había pasado el enemigo, con 230 guardias y gran cantidad de armamento y cartuchos.

\*\*\*

De nuevo surgió la ingenua generosidad republicana. Las pocas fuerzas de la guardia civil que inexplicablemente aún permanecían leales, fueron también trasladadas en unión de sus familias a la Virgen de la Cabeza.

«Así se evitaban incidentes con el pueblo», se dijo.

En el Santuario ya hacía un mes se encontraban los que desde Jaén fueron trasladados, quienes, por los que acababan de llegar, supieron la abundancia de efectivos—especialmente aéreos—que los facciosos habían opuesto a nuestro avance. Abundancia que aún resaltaba más por nuestra penuria en aquellas jornadas.

A los pocos días, hábilmente parapetados en lo abrupto del terreno, recibieron a tiros a una Comisión leal que tardamente iba a recogerles el armamento. Y para que no hubiera duda de su rebeldía, a la mañana siguiente izaron bandera monárquica.—Reuelta.

#### LOS REFUGIADOS DEL SANTUARIO INTENTAN UNA SALIDA, SIENDO RECHAZADOS ENERGICAMENTE

ANDUJAR, 20.—A las siete de la tarde de ayer esta población sufrió tres bombardeos.

Durante este ataque a la población civil, los aparatos facciosos arrojaron sobre el Santuario de la Virgen de la Cabeza numerosos paquetes. Todos ellos cayeron en nuestras líneas. En los más pequeños se encontraron pan, jamón, cecina y otros alimentos. En otros más voluminosos se encontraron dos morteros desmontados del 81 y gran cantidad de proyectiles para los mismos.

En nuestras posiciones cercanas al Santuario, y al mismo tiempo de ser arrojados los paquetes, los aviones facciosos dejaron caer gran cantidad de bombas, que no causaron daños.

A las diez y media salieron los sitiados del Santuario, con propósito de apoderarse de unas alturas, que dominan de tal manera este reducto que durante el día no pueden salir de él. Fueron rechazados energicamente, causándoseles bajas vistas. Se sabe que las bombas de mano que utilizan los facciosos las fabrican aprovechando los restos de una cañería y dinamita que les han arrojado en otras ocasiones los aparatos rebeldes.

En los frentes de este sector no hubo en todo el día de ayer actividad alguna. Únicamente hay que anotar la llegada de tres fugitivos, procedentes de Montoro, que tuvieron que atravesar a nado el Guadalquivir.—(Febus.)

La Agrupación Socialista Madrileña organiza, para fecha próxima, un grandioso acto público.

## REPERCUSIONES INTERNACIONALES DE LA GUERRA

### Para Inglaterra, Italia es un Estado que no toma en serio ni la honradez ni la verdad

El diario vienés «Dor Wiener Tag» escribe lo siguiente:

«Es indudable que al lado de Franco luchan contingentes enteros de tropas italianas con mandos italianos. Desde luego hay también soldados alemanes, pero en mucho menor número.

Ha cesado la ofensiva nacional iniciada antes de Pascua. Se habla mucho de conjuras contra Franco en el Marruecos español. Esto tiene gran importancia internacional. Existe el peligro de que cualquier revuelta en el Marruecos español se propague a la zona francesa y a la zona internacional.

La posición ante la guerra civil en España es la preocupación de todos los países de Europa. Para Italia y Alemania es indispensable que ganen los nacionalistas, para implantar el fascismo en las islas ibéricas.

Para Italia, Inglaterra sigue siendo el enemigo número uno, a pesar del Gentlemen-Agreement, y para Inglaterra, Italia es un Estado que no toma en serio ni la honradez ni la verdad. Alemania tiene en su interior tantos contrastes que no parece tener demasiadas ganas de hacer una política exterior realmente agradable. Los gastos para el rearme han subido enormemente. Los obreros están en la miseria. Hay luchas entre las distintas confesiones, y principalmente entre la Iglesia católica y el

partido nacionalsocialista. Llegan a tal extremo, que se puede hablar en Alemania no sólo de persecuciones de judíos, sino también de persecuciones de cristianos.

Hacerse en estas circunstancias la ilusión de que Europa se interesa por la paz, cuando se ve que nadie tiene otra preocupación que armarse para la guerra, es dejarse llevar de un optimismo infantil sin ningún fundamento.»

#### DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

### El teniente Del Río Crespo, ascendido a capitán de Aviación

VALENCIA, 20.—La «Gaceta» publica las órdenes de ascenso a capitán de Aviación del teniente Del Río Crespo, que lleva cerrados seis aparatos enemigos, y de los tenientes pilotos Anani y San Juan, Emilio Galera Macías, Alfonso Jiménez Bruget y José Cuartero, como recompensa por méritos contraídos y servicios prestados en la campaña contra los rebeldes. Orden de Marina y Aire que dice: «Invitada por el Gobierno de Moscú a las fiestas que se han de celebrar el Primero de Mayo la Flota republicana, he resuelto que asistan a las mismas el cabo apuntador de segunda Anselmo Díaz y el marinero Rafael Lacambra Sánchez.—(Febus.)